מערך שיעור בנושא שברים שווי ערך
אוכלוסיה: כיתה ג'

מטרת על: התלמיד ילמד על מבנה השעון וידע לקרוא חצי שעה ושעה מלאה.

מטרות אופרטיביות-תוכן:
· התלמיד ידע לזהות שברים שווי ערך
· התלמיד יקשיב לסיפור ויסמן בדף עבודה המצורף שברים שווי ערך לאלה המופיעים בסיפור.
מטרות אופרטיביות-מיומנויות:
· התלמיד יכתוב כמה אפשרויות של הצגת אותו השבר- מיומנויות של צמצום והרחבה(כפל וחילוק).
· התלמיד יעקוב אחר הסיפור בהמשכים ויסמן בדף העבודה את השברים המתאימים-המשימה דורשת ריכוז ואיתור פרטים שונים בדף העבודה המצורף.
עזרים:

בריסטולים במגוון צורות וצבעים ע"פ מספר תלמידי הכיתה, ע"מ לתרגל את נושא השברים. (בהכנת היערכות זו, אני יוצאת מתוך נק' הנחה כי כלל התלמידים מבינים מהו שבר אך עושה חזרה קצרה על כך בתחילת השיעור).
מהלך השיעור:

פתיחה- הצגת נושא: 
את הנושא אקשר לנושא השברים שלמדו לא מזמן (אנסה לשלב את השיעור/ים לתוך תוכנית הלימודים, כך שילמדו ברצף לאחר נושא הכרת השברים בכיתה).  זוכרים מה למדנו בכיתה בשיעור שעבר? אכוון את התלמידים לנושא השברים ולמהות השברים.
גוף-

בשלב ראשון של השיעור אעשה חזרה קצרה על נושא השבר ואחלק לתלמידים בריסטול חלק בצורות שונות ואבקש מהם כל אחד להראות לי מהו שבר (כל תלמיד יבחר שבר ויראה לי אותו באמצעות הבריסטול אותו קיבל).
בתום בדיקת השברים שהכינו התלמידים, אציג בפניהם את הנושא החדש ואשאל אותם מה לדעתם הם שברים שווי ערך ואיך אפשר להגיע אליהם? אנסה להגיע עם התלמידים לתשובות כמו "זה אותם שברים שכתובים אחרת". לאחר מתן דוגמאות שגויות ונכונות על הלוח, אבקש מהתלמידים להסביר לי במילים שלהם איך אפשר להגיע לשברים שווי ערך ומהם הם בעצם.
בשלב השני של השיעור אחלק לתלמידים שוב בריסטולים. לכל תלמיד 2 בריסטולים שווי גודל וצורה, אך שונים בצבעם (ע"מ להדגיש את האופנים השונים בהם ניתן להגיע לאותו השבר). שוב כל תלמיד יתבקש לבחור שבר בעצמו ולהדגים כיצד הוא יכול להגיע אל אותו השבר בדרך אחרת.
שלב שלישי בשיעור יהיה חזרה על הנושא באמצעות הסיפור ודף העבודה: התלמידים יקבלו דף עבודה ובו סיפור המקשר את הנושא לל"ג בעומר. יחד עם דף הסיפור, יקבלו התלמידים גם דף עבודה, ובו יהיו שברים שוויי ערך לאלה המופיעים בסיפור ל"ג בעומר שקיבלו. על התלמידים להתאים בכל פעם את השבר מהסיפור לשבר בדף העבודה ע"י סימון אות או מס' ליד השבר המתאים. לאחר סיום הקראת הסיפור, על התלמידים לנמק את בחירתם ע,י צמצום או הרחבת השבר שבחרו (יהווה עבור התלמידים בדיקה לבחירתם וכן תרגול של נושא הצמצום וההרחבה של השברים).

סיכום-

אקדיש מס' דק' לסיכום השיעור, בדיקת דפי העבודה בכיתה ומתן שיעורי בית (בדף העבודה עצמו): 
               1. להמציא סיפור ובו שברים שווי ערך.

               2. מתן מס' תרגילים לתרגול נושא צמצום והרחבת שברים.
ל"ג בעומר ושברים שווי ערך
משימה: 

על התלמידים להקשיב לסיפור של בר ול"ג בעומר אותו מקריאה המורה המלמדת.

כאשר המורה מסיימת חלק, עליהם למצוא את השבר המתאים לחלק הקריאה בדפיהם ולכתוב את האות או המספר של הסיפור בריבוע של השעון כך: חלק א- נכתוב   
[image: image1]  ליד השבר המתאים.
הסיפור:

חלק א: בר היה אחראי להזמין את תלמידי הכיתה למדורה השנתית והחליט להזמין גם החברים מהשכונה להצטרף למדורה הכיתתית המסורתית בל"ג בעומר. שבוע לפני ל"ג בעומר הוא חילק הזמנה לכל חבריו בה הוא כתב: "כולכם מוזמנים להצטרף למדורה השנתית שתיערך בשעה שמונה בערב בחוף אשקלון. אישורים יש להביא עד יום שני.  לכל המשתתפים, איסוף קרשים וחומרים למדורה ביום רביעי בצהריים, מהשעה אחת". בסה"כ הזמין בר 50 ילדים". 40 מהכיתה ו-10 מהשכונה.   (המורה שואלת: כמה מהילדים היו מהשכונה? התלמידים מסמנים 1/5).
חלק ב: ביום למחרת, הביאו כולם אישורי השתתפות ואישור לאיסוף קרשים וחומרים אחרים למדורה. סה"כ 50 ילדים.  בר העביר את כל האישורים למורה, והמורה החליטה שמספיקים רק 30 תלמידים לאיסוף קרשים וחומרים למדורה והשאר יביאו ממתקים ואוכל. (המורה שואלת:כמה מהילדים יצאו להביא קרשים למדורה? התלמידים מסמנים 600/1000) (המורה שואלת:כמה ילדים יביאו ממתקים? התלמידים יסמנו: 10/25).
חלק ג: התלמידים חילקו ביניהם את המטלות ויצאו לחפש קרשים וממתקים ושתייה. אחרי שקנו התלמידים את השתייה והממתקים. הלכו כולם לעזור ארגון הקרשים למדורה השנתית.
המטלה הבאה הייתה לדאוג כיצד ייקחו הילדים את כל הקרשים, השתייה והאוכל עד לחוף אשקלון, שם קבעו שיקימו את המדורה. בר שאל את חבריו אם הם יודעים אם הוריהם יוכלו לעזור להם בכך, כי ההסעה שארגן לא תוכל לקחת גם את הממתקים, השתייה והקרשים. שאלו הילדים את הוריהם וחזרו עם תשובה: 4 הורים יוכלו ללוות ולהסיע את כל מה שצריך עד חוף אשקלון. (המורה שואלת: כמה הורים יוכלו ללוות את הילדים? התלמידים מסמנים 2/25).
חלק ד: הילדים יצאו כולם והגיעו לחוף אשקלון. ראשית ספרו כמה קרשים יש להם. לאחר ספירה ארוכה, מצאו כי יש להם 250 קרשים למדורה. (המורה שואלת: כמה קרשים יוכל כל ילד להדליק? התלמידים יסמנו: 2500/500) 
חלק ה: אחרי שספרו את כל העצים החליטו כי הגיע הזמן להדליק את המדורה. כל אחד בתורו זרק עץ אחד למדורה עד שהפיצה חום גדול ואת השאר שמרו למאוחר יותר, כשראו שכבתה מעט. סה"כ הכניסו למדורה 150 קרשים בהתחלה. (המורה שואלה: כמה מתוך הקרשים הכניסו הילדים לתוך המדורה בהתחלה? התלמידים מסמנים:  3/5). 

כולם נהנו, שיחקו אכלו ואפילו טבלו מעט בים.... זה היה ל"ג בעומר שלא ישכחו.... הם נשארו עד מאוחר ערים ובלילה ישנו כולם בחוף (כי למחרת היה להם חופש)....
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דף עבודה: שברים שווי ערך








לפניכם מס' שברים, סמנו ליד כל שבר את האות המתאימה לחלק שלו בסיפור והוכיחו (צמצמו או הרחיבו בהתאם לצורך)
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ש.ב.





כתוב סיפור קצר על חג השבועות ובו שברים שווי ערך


תרגל את השברים הבאים(צמצם עד לשבר הקטן ביותר או הרחב עד לשבר בתחום האלף) :
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עבודה נעימה ובהצלחה !
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